

# الفضل

روزنامہ  
پیر چنبہ  
۱۳ اگست ۱۹۹۲ء  
پیر ۱۳ اگست ۱۹۹۲ء

شرح چند  
سالہ ۲۴  
شعبی ۱۳  
سبھی ۴  
خطبہ نمبر ۵  
سالانہ ۲۵  
پروردگار ۲۵

## سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

### کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب رحمہ

نحمدہ ۱۲ اگست بوقت دس بجے صبح  
کل اور پر رسول حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے نسبتاً اچھی رہی  
پر رسول بلا دلیلتی کے اجاب اس کے ذریعہ نکل آئے تھے حضور نے اتنی  
تشریف ملاقات بختا۔ رات نیند آئی۔ اس وقت طبیعت بہتر ہے۔  
اجاب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کثرت رہیں کہ جوئی  
اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و عاملہ عطا فرمائے آمین اللہم آمین

جلد ۵۱، ۱۶، ۱۳، ۱۲، ۱۱، ۱۰، ۹، ۸، ۷، ۶، ۵، ۴، ۳، ۲، ۱

# آنحضرت منظر اہم الوہیت اور طلیت الہیہ کے انتہائی ارفع مقام پر نہیں انسانی فہم و ادراک سے بالا اس انتہائی ارفع مقام میں حقیقی طور پر کوئی بھی آپ کا شریک نہیں آپ کے واسطے اور وسیلہ کے بغیر نہ کوئی حد آتا ہے سچ کتا ہے اور نہ اس کا فیضان حاصل کر سکتا ہے

ربوہ میں وسیع پیمانہ پر حلیہ سیرت النبی کا انعقاد - سیرت طیبہ پر علماء سلسلہ کی ایمان افروز تقریریں

### ولادت باسعادت

پیر جماعت میں خوشی اور مسرت سے سنی  
ہائے کی کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے علامہ صاحب  
سیدنا اللہ تعالیٰ انہی محترم نواب اوی محمد عمران صاحب  
کے گھر پر ۱۲ اگست ۱۹۲۲ء کو پہلی ولادت ہوئی ہے  
اللہ تعالیٰ نے آپ کو بڑی عطا فرمائی ہے  
نومولود حضرت میرہ نواب مبارک بیک صاحب  
مظہر العالی اور حضرت نواب محمد علی خان صاحب مرحوم  
رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی پڑھائی ہے۔

ادارہ الفضل حضرت سیدہ موصوفہ مظہر  
اور دیگر اشراف خاندان کی خدمت میں ولی مبارک  
عرض کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ کے حضور دست برد  
ہے کہ مولیٰ کریم نومولود کو صحت و عافیت کیسے  
عمر و روز عطا کرے نیک صالح اور بااقبال بنائے

ربوہ - مورخہ ۱۳ اگست ۱۹۹۲ء مطابق ۱۳ اگست ۱۹۹۲ء صبح ۱۰ بجے مسجد مبارک میں لوکل انجن احمد ربوہ کے زائر  
شیخ باقر علیہ سیرت النبی سے اللہ علیہ وسلم کی انعقاد عمل میں آیا جس میں اہل ربوہ نے والہانہ جذبہ عشق کے تحت بہت کثیر تعداد میں  
شریک ہو کر سرور کائنات فخر موجودات سیدنا نبیہ ام المومنین و الامہین سیدنا مولانا خازن العین حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ  
وآلہ وسلم کی حیات طیبہ اور سیرت مقدسہ کے  
اذکار و مہتمم سننے کی سعادت حاصل کی  
اس جلسہ میں جس میں صدارت کے فرائض  
محرم مولانا جلال الدین صاحب شمس نے  
ادراکے لئے سلسلہ نے آنحضرت صلی اللہ  
علیہ وسلم کے انسانی فہم و ادراک سے  
بالا انتہائی ارفع و اعلیٰ مقام آپ کے  
بے نظیر کمالات، اخلاق فاضلہ و اوصاف  
حمیدہ اور جمیع مخلوقات پر آپ کے بشیر  
احسانات و تفصیل سے روشنی ڈالی رینر  
قرآن مجید اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
کی تحریرات کی روشنی میں اس امر کو واضح  
کرتے ہوئے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
مظہر الوہیت ہوتے اور طلیت الہیہ  
کے انتہائی ارفع مقام پر قائم ہونے کے  
باعث اور دائرہ الوہیت اور دائرہ  
بشریت کے درمیان دتر کے نقطہ مزی  
ہونے کی حیثیت میں وہ واحد وسیلہ  
واسطے جس کے بغیر انسان نہ خدا تک  
پہنچ سکتا ہے اور نہ کسی حال میں بھی فیضان  
الہی کا مورد بن سکتا ہے  
جلسے کا آغاز تلاوت قرآن مجید سے  
خواجہ عبدالرشید صاحب ہمارے نے کی۔

### محترم سید زین العابدین رضی اللہ عنہ

۱۵ اگست ۱۹۹۲ء محترم جناب سید زین العابدین  
رضی اللہ عنہ صاحب کے متعلق ماہور سے آرزو  
کی اطلاع منظر ہے کہ آپ کی طبیعت  
نسبتاً تازہ و عافیت ہوئی ہے اور حالت  
بہتر ہے۔ اجاب جماعت خاص توجہ اور  
تزام سے دعائیں کثرت رہیں کہ جوئی  
اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ  
و عاملہ عطا فرمائے۔ آمین

### ربوہ میں یوم استقلال کی تقریب اور اہتمام منائی گئی

استحکام پاکستان کیلئے دعائیں - ورزشی کھیلوں کے مقابلے - دلکش چراغاں

۱۵ اگست ۱۹۹۲ء کل مورخہ ۱۲ اگست کو ربوہ میں یوم استقلال کی تقریب پر سے اہتمام  
منائی گئی۔ ۱۳ اور ۱۴ اگست کو علی الترتیب میلاد النبی اور یوم آزادی کی تقریبات کے سلسلہ میں  
صدر انجن احمد اور تحریک جدید کے جملہ ذرائع ادارہ جات میں علم کھیل ہی۔ ۱۲ اگست کو  
علی الصبح نماز فجر کے بعد جملہ مساجد میں پاکستان  
کی مصیبتی دعا بخام اور خوشحالی کے لئے آہستہ  
طور پر دعائیں پڑھی گئیں۔ مسجد مبارک میں اچھی دعا  
محرم مولانا جلال الدین صاحب شمس نے گائی۔

روزنامہ نغض دلہ  
مورخہ ۱۶ راکٹ ۲۰۲۲

# ضرورت الامام

(۳)

معلوم ہوتا ہے کہ صوفی تہذیب اور اصلاح سے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو تصانیف کبھی غور سے پڑھنے کی کوشش نہیں کی درنہ ان کو معلوم ہو جاتا کہ جماعت احمدیہ ہی ایک ایسی جماعت ہے کہ جو کیا بلحاظ عمل ان کی خواہشات سے بھی بڑھ کر اس وقت صحیح جماعت ہے جو واقعی تہذیب و ادب جانتے ہیں۔ اس کا کام سرانجام دے سکتی ہے اور سراسر امامی ہے۔

کچھ عرصہ ہوا انہوں نے تصوف کشف اور ایمانات وغیرہ کے متعلق بھی اپنے خیالات خاص کر سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے تعلق میں ظاہر کئے تھے۔ اور شاہ صوفی ای ہیں ان کے چند مضامین اس مضمون پر شائع ہوئے تھے۔ ان سے ہم نے بھی انتہاء نگاہ کیا تھا کہ آپ جماعت احمدیہ اور باقی سلسلہ احمدیہ کے متعلق سخت غلط فہمی میں مبتلا ہیں۔ ان کا خیال یہ معلوم ہوتا ہے کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جو دعویٰ فرمائے ہیں وہ تصوف کے بعض عقائد کے زیر اثر غلطی سے الیا کر گئے ہیں حالانکہ ہم نے آپ کے رسالہ "ضرورت الامام" سے حوالہ دیکر بتا لیا ہے کہ اگرچہ کثوف و الہام کا وصف ایک امام الوقت کے لئے لازمی وصف ہے لیکن ہر ایک شخص جس کو کثوف و الہام سے بخرہ حاصل ہے امام الوقت نہیں ہوتا اور نہ ہر ایک شخص اللہ تعالیٰ کی طرف سے تجدیہ واجبائے دین کے لئے کھڑا ہوتا ہے ایک امام میں جو اوصاف ہونے چاہئیں ہم نے مسیح موعود علیہ السلام کے اسی رسالہ سے مختصر ان کا ذکر بھی اپنے گزشتہ ادا ریوں میں کر دیا ہے اور صوفی تہذیب اور صاحبانے جو یہ فرمایا ہے کہ

"موجودہ دور میں امت کی صدیوں سے جھکی ہوئی کمر صرف ظاہر و باطناً اتباع صدر اول سے سبب صحیح ہو سکتا ہے لہذا اس کے نیچے کوئی حوالہ ہرگز ہرگز کام نہیں دے سکتا۔ کفر اس دور میں تہذیب اختیار کر گیا ہے کہ صدیقانہ

ایمان سے مراد ہونے کے سوائے اس سے ایمان پر ہونا ناممکن ہے۔"

(ہفت روزہ صدق جدید مورخہ ۲۲) ہم تسلیم کرتے ہیں کہ یہ اصول صحیح ہے تہذیب و اخلاق صدر اول کے تہذیب و اخلاق دین نہیں ہو سکتی اور تہذیب و اخلاق ایمان سے مراد ہونے کے ایمان پر ہونا ناممکن نہیں۔ اس لئے ہم صوفی صاحب کو دعوت دیتے ہیں کہ وہ اس اصول کو لے کر نکلیں اور تمام حلقہ ہائے معروف کو اس میزان پر نہیں لگائیں کہ جو سوائے جماعت احمدیہ کے وہ کسی فرد کی گروہ کسی جتنے کسی جماعت کو اپنے اس اصول پر ہرگز ہرگز پورا نہیں پائیں گے۔ یہ کوئی ہمارا زبانی دعویٰ نہیں ہے اور اپنے منہ سے یہاں ٹھہرنے والی بات نہیں ہے بلکہ نہ صرف بخرہ جاننے والی عمل کی بلکہ شد بہ دشمن زعماء کی شہادتیں ایک دو نہیں بلکہ سینکڑوں کی تعداد میں موجود ہیں جنہوں نے اپنے شہد ہرہ اور تحریر کی بنا پر جماعت احمدیہ کے کام کو نہ صرف نہایت وقیع بلکہ ٹھیکہ اسلامی سیرت کا نمونہ قرار دیا ہے۔

تا نفاذ چیز کے مراد نہ گونہ چیز یا پھر یہ تھا کہ میں اپنے اور غیروں پر مشتمل ہیں اور نہ صرف اپنے ملک کے لوگوں کی شہادتیں ہیں بلکہ عرب کا کاس اور یورپ کے لوگوں کی شہادتیں موجود ہیں مگر ہم تو یہ عرض کرتے ہیں کہ "ہاں کنگن کو آرسی کیا" آپ خود اپنے اسی اصول کو لیکر نکلیں اور اپنے طور پر دیانتداری سے جانچ پڑتال کریں۔ ہم کو یقین ہے کہ اگر آپ نے ہر قسم کے تعصب اور تنہم خو پسندی وغیرہ کو بالائے طاق رکھ کر تحقیقات فرمائی تو آپ جماعت احمدیہ کے وجود میں اپنے تمام ان خیالوں کی تعبیر یا ٹھیکہ گن جو آپ نے معروف حلقوں کے سامنے پیش کر کے ناکامی پر ناکامی اٹھائی ہے۔

ہمارے نزدیک سلوک اور تصوف نہ کوئی اسلامی چیز ہے اور نہ کوئی ایسی چیز ہے جس کو تجدیہ واجبائے دین سے تعلق ہو البتہ روایا کثوف۔ الہام اور

و حق ای چیزیں ہیں جن کا ذکر "کثوف" کی صحافت کے ساتھ جن کا اللہ تعالیٰ نے وعدہ فرمایا ہے بنیادی تصدیق ہے۔ ہمارا عملی رویہ البتہ عقیدہ ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے وعدہ کے مطابق بوقت ضرورت دین کی تجدید و ایجا کے لئے خود انسانوں میں سے کسی کو کھڑا کرنا ہے اور اس کو تشریح طور پر اور نہ صرف تکوینی طور پر اپنے مقاصد کی کامیابی کے لئے مدد دیتا ہے سدا مجد دین اللہ تعالیٰ کے لئے قائم کیا ہے اور ہم ہمہ شہد جو "سلوک اور تصوف" کا دلدادہ ہے۔

تجدید و ایجا تے دین کا اصل نہیں ہونا اور خود ساختہ مصلحین اسلام تو اللہ تعالیٰ کے نزدیک کوئی حیثیت نہیں رکھتے البتہ بعض لوگ جیسا کہ مثلاً مسر سید مرحوم تھے بعض دیموی قسم کے کام اپنی خدا و فضل سے کر جاتے ہیں لیکن چونکہ انکا مدار صرف عقل پر ہوتا ہے اس لئے ایسے لوگ دینی مسائل میں سخت غلطیاں کرتے ہیں۔ اسی طرح بعض لوگوں میں روایا کثوف وغیرہ کا فیض ہوتا ہے مگر

نہ ہرگز سر نیز انہ قندری دانہ اپنے دین کی تجدید و ایجا کے لئے جو لوگ واقعی اللہ تعالیٰ کی طرف سے کھڑے ہوتے ہیں ان کی شان بھی جدا ہوتی ہے اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ دوسرے لوگوں کے روایا کثوف و الہام کوئی ٹھیکہ نہیں رکھتے۔ البتہ ان کا کسی فرد میں پایا جانا جیسا کہ خود صوفی صاحب نے تسلیم کیا ہے اس کے لئے تجدید و ایجا تے دین کے مقام کی سند نہیں بن سکتا۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی تصنیف "حقیقۃ الوحی" میں اور کئی دوسرے مقامات میں اس کی نہایت شاندار توضیحات فرمائی ہیں تصوف کے طریقوں میں بہت پیدا کرنا ایک شخص کے لئے اس کے اپنے نفس کی پاکیزگی کے لئے مفید ہو تو ہو مگر "تجدید و ایجا تے دین" کا مقام وہی ہے جو اللہ تعالیٰ اپنے وعدہ کے مطابق خود پڑ کرتا ہے۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا دعوے "مسیحیت" (تجدید و ایجا تے دین کا اعلیٰ ترین مقام) صرف اس بنا پر نہیں ہے کہ آپ کو سلوک اور تصوف میں یہ طوطی حاصل ہے بلکہ اس بنا پر ہے کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو پیغمبر وجوہ اس کام کے لئے تمام وہ قوتیں عطا کی ہیں جو "مسیحیت" یعنی اسی زمانے کے "امام الوقت" کے لئے ضروری تھیں۔ البتہ آپ کو روایا کثوف (الہام اور وحی کی قوت بھی بدرجہ اتم عطا کی گئی تھی کیونکہ اللہ تعالیٰ کی رہنمائی

انہی ذرائع سے آپ پر عمل سکتی تھی۔ آپ کی یہ قوتیں بھی دوسرے اہل سلوک و تصوف سے شان امتیازی رکھتی تھیں اس لئے صوفی صاحب دوسرے اہل سلوک نے تصوف حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو نفی اس زکریا سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام آئینہ کمالا لیا اسلام کے حاشیہ میں جو آپ نے فرشتوں کے لکھاموں کے متعلق لکھا ہے فرماتے ہیں :-

"التقارار الہام بھی جو فرشتے کرتے ہیں" وہ بھی بریائت خیر ہوتا ہے مثلاً وہ الہام جو خدا تعالیٰ کے برگزیدہ بندوں پر نازل کرتے ہیں دوسروں پر نہیں کر سکتے بلکہ اس طرف توجہ ہی نہیں کرتے۔"

(آئینہ کمالا لیا اسلام ص ۱۰۷-۱۰۸ حاشیہ)

## "اسلامی مشاورتی کونسل"

بعض لوگ یہ تصور دینا چاہتے ہیں کہ دین میں رائے دینے کا حق ہمارے سوا کسی کو نہیں اور اس بنا پر اسلامی مشاورتی کونسل کے ارکان کے متعلق اپنی پابندی کا اظہار کر رہے ہیں۔ یہ درست ہے کہ دین کے بارے میں اہل علم حضرات کی رائے و نعت رکھنی ہے مگر سوال تو یہ ہے کہ یہ لوگ جو ہم خود اپنے آپ کو دین کے سنتوں سمجھتے ہیں وہ فی الحقیقت ایسے ہیں بھی یا نہیں۔ جہاں تک ملکی قانون کا تعلق ہے کیوں نہ ان لوگوں کو کونسل میں شامل کیا جائے جن کی شہرت ہر لحاظ سے ان لوگوں سے بہتر ہے اور جن کا کردار بھی الایمان اللہ نظر پر بلند ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ ان لوگوں کا یہ خیال نہیں کہ وہ ملک و قوم کی بہبود کے لئے کچھ کرنا چاہتے ہیں بلکہ وہ تو اسلام کے نام پر حکومت کے اوپر اپنی حکومت قائم کرنا چاہتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ اس گروہ کا ایک نمائندہ لکھا ہے:-

"تو ان میں ملی کو اسلام کے مطابق ڈھالنے کے حکم اللہ شان کام کو خوش سلوکی کے ساتھ سرانجام دینے کی صحیح صورت یہ تھی کہ مشاورتی کونسل میں صرف ان لوگوں کو شامل کیا جاتا جو علم دین تقویٰ اور اسلامی اعمال کے اعتبار سے معروف اور معتد علی ہوتے۔" (ایشیاء ص ۲۱۱ ص ۱۷) اس ساری تقریر کا حاصل یہ ہے کہ یہ کام (باقی ص ۱۷)

# چند سوال اور ان کے جواب

انکرم ملک سید الرحمن صاحب نیشنل ناظم دارالافتاد

## سوال نمبر ۱

سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے تین خلفاء کے نام کے بعد اکثر رضی اللہ تعالیٰ عنہ لکھا جاتا ہے مگر حضرت علیؑ کے نام کے ساتھ اکثر انکرم اللہ وجہہ (آپ) ہے۔ اس کے لفظی معنی کیا ہیں؟ اور تخصیص کی وجہ کیا ہے؟

## الجواب (الف)

خلفائے راشدین یعنی اور بزرگ صحابی کے نام کے بعد رضی اللہ تعالیٰ عنہ لکھا جاتا ہے اور ان کے نام کے ساتھ انکرم اللہ وجہہ لکھا جاتا ہے۔ اس میں نہ کوئی تخصیص ہے اور نہ کوئی شریعی روک۔ تاہم حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے حق میں بعض بزرگوں نے کھولنا کہ وہ خدا کے الفاظ میں دھلتے خیر کا خصوصی ذکر کیا ہے اور اسے کافی رواج بھی حاصل ہوا ہے۔ اس کی وجہ بظاہر یہ معلوم ہوتی ہے کہ حضرت علیؑ کے نام خلافت میں شورشیں بکثرت ابھریں اور امت اسلامیہ بہت بڑے انتشار سے دوچار ہوئی۔ لیکن کوناہ اندیش لوگوں نے اس ساری ناگفتہ بہ صورت حال کا الزام حضرت علیؑ پر دھرا اور ان کی اہمیت قابلیت اور امتحان پر حرجت گیری کی اور اس وجہ سے خود یا اللہ انہیں ایک ناکام خلف قرار دینے کی جرأت کی جیسا کہ خوارج کی شورش سے ظاہر ہے۔ ان برضیالات کے توڑ میں اہل رشد و صفا نے حضرت علیؑ کے کمالات اور اللہ تعالیٰ کے ہنر ان کا جو مقام کم و بیش ہے اس کے اظہار کے لئے انکرم اللہ وجہہ لکھا جاتا ہے۔ رواج دینے کی کوشش کی جس کا مطلب ہے کہ دشمنوں نے جو خبیثت بھری غبار کو اڑانے کی کوشش کی ہے۔ اس سے خود ان کے منہ سیاہ اور غبار آلود ہوئے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ نے امام علیؑ کو مقام کے چہرہ اظہار کو اس سے محفوظ رکھا ہے۔ اور آئندہ بھی وہ آپ کے اعزاز و اکرام میں اضافہ کرے گا اور آپ کے دشمنوں کو ناکام و نامراد اور ڈوسیاہ کرے گا۔ بہر حال حضرت علیؑ کے ساتھ ان دعائیہ الفاظ کی تخصیص کی وجہ اس قسم کے

منہ پر نفوٹ دیا۔ حضرت علیؑ تو اس پر سے اٹھ گئے۔ اور اسے صاف کر دیا۔ اور فرمایا کہ جب اس نے میرے منہ پر نفوٹ کیا تو مجھے بہت غصہ آیا۔ اگر اس حالت میں میں اسے قتل کرتا تو میرا یہ فعل غالباً لومہ اللہ نہ ہوتا۔ حالانکہ میں تو خدا کی راہ میں جہاد کر رہا تھا۔ آپ کے اس فعل سے وہ کاثر و مسلمان ہو گیا لیکن دوسرے کفار نے یہ کفن شرم کر دیا کہ خلیفے نے آپ کے منہ پر نفوٹ کر دیا تو ذلیل کر دیا ہے۔ مسلمانوں نے اس کے جواب میں آپ کو انکرم اللہ وجہہ کے نام سے یاد کرنا شروع کیا کہ خدا آپ کے چہرہ کو عزت دے۔

(ج) بعض موضوعوں نے اس کی ایک اور وجہ یہ بھی ہے کہ چونکہ حضرت علیؑ نے کسی بت کے سامنے سجدہ نہیں کیا۔ اس لئے یہ الفاظ آپ کے لئے مخصوص ہوئے (ختم اللہ علیہ ۲۳) لیکن ظاہر ہے کہ تخصیص کی یہ کوئی مستعمل وجہ نہیں کیونکہ کسی اور صحابہ میں جن کے متعلق یہ لفظی طور پر نہیں معلوم ہے کہ ان کی پیشانی پر بھی کسی بت کے سامنے نہیں جھکی تھا۔ عبداللہ بن عباس وغیرہ اور یہ کوئی خاص وجہ تفصیل نہیں۔ کیونکہ حضرت علیؑ بالکل چین کی عمر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نگرانی اور تربیت میں آگئے تھے۔ اب ظاہر ہے کہ پشت نبوی کے دقت جو نابالغ بچہ ہو۔ اور براہ راست وہ نبوت کی گود میں پرورش پائے ہوئے۔ اس کے لئے یہ پستی کا کون سا موقع آ سکتا ہے۔ یہ تو بالکل ہی طرح کی بات ہے جیسے کہ ایک بچہ مسلمان کے گھر میں پیدا ہوتا ہے کہ وہ بت پرست اس لئے نہیں ہے کہ اس کے ابا یا پیتا کے بت پرست تھے۔ اب وہ اسے اپنے

تاریخی حالات تھے کہ کوئی اور خصوصیت اس کی مثال حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود میں نہیں نظر آتی ہے۔ جنہیں قرآن کریم نے خاص طور پر "حمد یقیناً" کہا ہے۔ اب اس کی وجہ یہ تو بزرگ نہیں کہ دوسری پاکیزہ عورتیں مثلاً حضرت خدیجہ زہرا حضرت عائشہ زہرا وغیرہا صدیقہ نہ تھیں۔ بلکہ اس تخصیص کا باعث دشمنوں کے سراسر منہ پر الزامات کی تریزید تھی۔ اور ان کے ان الزامات کے جواب میں ان کے اس وصف کا خاص طور پر ذکر کیا گیا تھا۔ گویا دشمن نے خود یا اللہ بچہ کی پیدائش کے باوجود ان کے بیان کے صحوت اور کذب ہونے کا دعویٰ کیا تو اللہ تعالیٰ نے اس کے جواب میں انہیں "صدقہ" یعنی "بہت بڑی سچی عورت" قرار دیا۔ اور دوسروں پر چونکہ اس قسم کے الزامات تھے اور ان کے صحت و صفا پر کوئی حرجت گیری نہیں کی گئی تھی۔ اس لئے ان کے لئے اس وصف خصوصیت کے ذکر کی ضرورت ہی نہ تھی۔ بہر حال ہمارے نزدیک حضرت علیؑ کے لئے "انکرم اللہ وجہہ" کے الفاظ کی تخصیص کی اصل وجہ یہی ہے۔

(ب) بعض نے اس کی وجہ یہ بھی ہے کہ کسی جنگ میں حضرت علیؑ کا سامنا ایک بہت طاقتور کافر سے ہوا۔ جسے حضرت علیؑ نے پھیڑ دیا۔ اور جب آپ اسے تباہ کرنے لگے تو اس کے

فصاحت میں پیش کرنے لگے۔ تو یہ لفظی قابل التفات دعوے نہیں ہوگا۔

## سوال نمبر ۲

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح علیہ ایہ اللہ تعالیٰ کے خطبات اشباح میں ایک جگہ حضورؐ نے فرمایا ہے کہ اگر لڑکی کی پیشہ کے مطابق اس کا ولی رشتہ جیسا نہ کر سکے اور تین بار اس کا لایا ہوا رشتہ لڑکی کا کر دے۔ تو وہ ولی مہر و لہو سمجھا جاتا ہے۔ صحیح الفاظ تو یاد نہیں صحت مفہوم یاد ہے۔ کیا حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ نبوت میں یا خلفائے راشدین میں سے کسی کے وقت میں ایسا کوئی محدث واقع ہوا ہے۔ کیا کلام مجید یا احادیث میں اس کی طرف کوئی اشارہ ہے یا تفسیر مسیح موعود علیہ السلام نے اس کے متعلق کوئی ارشاد فرمایا ہے۔

## الجواب

مناجیح ک حجت کے لئے ولی اور بیٹی دووں کی اعازت اور رضامندی ضرور حاصل ہے۔ لیکن لڑکی کی رضامندی کو بیعتی حیثیت حاصل ہے۔ کیونکہ مناجیح کا مستقل اثر اس کی زندگی پر پڑتا ہے اور ازدواجی تعلقات کے بناء کا فرض ایسی پر عائد ہوتا ہے۔ اب اگر کسی رشتہ میں دلی اور لڑکی دووں۔ اسی میں اور اکثرہ بینتیری ہوتا ہے تو کسی ذمت یا تالی کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ البتہ وقت اس وقت سامنے آتی ہے۔ جبکہ ولی اور لڑکی کی رائے میں تضاد واقع ہو جائے۔ اور موافقت کی کوئی صورت نہ نکل سکے شریعت نے اس کا حل یہ تجویز کیا ہے کہ ایسی صورت میں لڑکی اختیار دینی خلیفہ وقت یا عدالت کی طرف رجوع کرے اور اظہار وجہ اختلاف کے بعد رشتہ کے قانونی حل کی ولایت کی بے اثری کا فیصلہ حاصل کرے کسی اپنے خیر خواہ کو ولی مناجیح مقرر کرانے شریعت نے اس اختیار کو اس لئے ضروری قرار دیا ہے تاکہ ان کے خطرات کا سدباب ہی جا سکے۔ لڑکی کی بیعتی بیعتی طور پر اپنی پسندیں آزاد سے تاہم اس پر اس کے والدین اور خاندان کے بھی کچھ حقوق ہیں۔ جنہوں نے اس کی پرورش کی اسے تعلیم دلائی اور اس کے آرام کے لئے آرام کو یابگ دیا۔ ایسی صورت میں یہ ضروری نہیں کہ لڑکی تمام حالات میں اپنے والدین اور اپنے خاندان کی عزت و توثیر کا خیال رکھے۔ اس پر حرج نہ آئے اور والدین کے خیرانہ نیت کی قدر کرے لیکن حالات سے اگر ایسا نہ اختیار کیا جائے کہ لڑکی کے والدین یا اس کا خاندان اپنے خیر خواہ کی خاطر لڑکی کے خیر خواہ کو نہ بھرنے تو اسے

# قوموں کی اصلاح

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی المصلح الموعود اطال اللہ بقاؤ کا فرماتے ہیں کہ "قوموں کی اصلاح لوجوانوں کی اصلاح کے بغیر نہیں ہو سکتی" افضل کا باقاعدگی سے مطالعہ بھی لوجوانوں کی اصلاح کا ایک بہت بڑا ذریعہ ہے۔ لوجوانوں کو اس کے مطالعہ کی عادت ڈالنے اور قوموں کی اصلاح کا سامان کیجئے۔

(نیچر الفضل روہ)

# جامعہ نصرت برائے خواتین بلوہ کی بعض نمایاں اور منفرد خصوصیات

از مخزن پرئسپل صاحبہ جامعہ نصرت دہلی

شہراہ ترقی پر گامزن ہے۔ اس کا الحاق کینڈا بورڈ آف ایجوکیشن اور پنجاب یونیورسٹی سے ہو چکا ہے۔ یہ تمام مغربی پاکستان میں واحد تعلیمی ادارہ ہے جن میں طالبات کو دینی تعلیم کے ساتھ ساتھ مائتہ دینی تعلیم کے ذریعے بھی مزین کیا جاتا ہے۔ دینیات یعنی قرآن کریم اور حدیث کی تعلیم لازمی ہے۔ اسلامی پروردگار کی سنت سے پابندی کی جاتی ہے۔ جامعہ نصرت کے ایف لے اور بی لے کے نتائج

فاضل ایجنسی بہت خوشگن دے ہیں۔ ہر سال بی لے کی طلباء عربی میں طلبہ کی تعداد میں اضافہ ہو رہی ہے اور اکثر طالبات دینی لغت کی حقدار قرار دی جاتی ہیں۔

جامعہ نصرت پرئسپل میں طالبات کی روحانی اور دینی تربیت کا پورا پورا خیالی رکھا جاتا ہے۔ بورڈنگ سہولتوں کی کمیست میں ہر جدید مسجد سے جایا جاتا ہے اور وہ ماہ رمضان میں قرآن مجید کا درس یا قاعدگی سے سنتی ہیں۔ کوشش کی جاتی ہے کہ طالبات اسلامی ماحول میں تعلیم حاصل کریں۔ اور جب تعلیم کے فارغ ہو کر عملی زندگی میں قدم رکھیں تو ملک و ملت کے نئے معیذ وجود ثابت ہوں اور ان میں اسلامی روح نظر آئے۔

جامعہ نصرت میں اخراجات تمام خواتین کا بھرے کم ہیں سادہ زندگی اس کا معیار کا طرد امتیاز ہے اور یہ مغزیت اور فیشن سے پاک ہے۔ اس لئے طالبات کے لئے سفید پیرنیام لازمی ہے۔ ہر سٹل کے اخراجات بھی بالکل ادا ہوتی ہیں۔

کھیل کے میدان میں بھی جامعہ نصرت کسی کامیاب سے کم نہیں ہے۔ ۱۹۲۱ء میں جامعہ نصرت کی دانی بال ٹیم نے سیکینڈی بورڈ کے بین ایسی مقابلہ جات (Intercollegiate matches) میں ٹرافی جیتی سالوں میں بھی طالبات نے دانی بال اور ٹیکنیٹس میں دو کم پریزیشن حاصل کی۔

جامعہ نصرت احباب کا اپنا ادارہ ہے۔ پس احباب کو چاہیے کہ وہ اپنی بھول کردیادہ سے زیادہ تعاون میں شامل ہو جائیں۔

نصرت میں داخل کر دلائیں۔

(پرنسپل جامعہ نصرت - بلوہ)

جامعہ نصرت برائے خواتین بلوہ میں کئی جامعہ کا درجہ یکم ستمبر ۱۹۲۱ء سے شروع ہوگا اور دس لاکھ تک جاری رہے گا۔ درخواستیں مجوزہ فارم پر معہ پروردگار کی ڈگری ٹیکسٹ ۸-۱۲ اسٹیک ڈگری میں پہنچ جائیں گی۔ درجہ فارم و پراسپیکٹس دفتر کالج سے مل سکتے ہیں۔

انٹرویو سے پہلے کے ایف کے ٹیکسٹ جامعہ نصرت برائے خواتین کا اجراء ۱۹۲۱ء میں ہوا تھا۔ اس کا ڈگری سیدنا حضرت امیرالمؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز نے صلہ سالہ ۱۹۲۱ء میں خواتین سے خطاب کرتے ہوئے مندرجہ ذیل الفاظ میں کیا۔

”میں اسماء کی سب فردت ہے کہ ہم عورتوں کی تعلیم کو اور زیادہ وسیع کریں اور بچوں کے فردی ہے کہ ہم انہی عورتوں کو اور بھی اعلیٰ تعلیم دلائیں۔ اس کے لئے میں نے حیدر کیا ہے کہ انہوں نے توفیق سے قرآن سال یعنی ۱۹۱۲ء میں یہاں زمانہ کالج قائم کروا جائے۔ جگہ ہنسے تجزیہ کر دی ہے میری بیوی ام نین مریم صدیقہ جہاد لے ہیں۔ وہ اس کی نگران ہو سکتی ہیں۔“

کالج میں قرآن کریم دینیات کی تعلیم پر زیادہ زور دیا جائے تاکہ ہماری جماعت میں زیادہ سے زیادہ عورتوں کی لے اور کم لے ہوں اور تاکہ انہیں میں سے وہ ہوں جو دینی خدمت کے لئے وقف ہوں۔ پھر فرمایا اس ذریعہ سے انشاء اللہ عورتوں بہت حیدر اعلیٰ تعلیم حاصل کریں گی۔ ہمارا عملی سیارہ بہت اونچا ہو جائے گا۔ ایک کالج آسانی کے ساتھ ایک سو ست گرو ایک جگہ میں لے سکتے ہیں۔ اگر ہر سال ایک سو لے یا ایک سو اسی لے عورتوں ہمارے کالج سے نکلتی شروع ہو جائیں تو وہ تیس سال کے اندر اندر سارے مغربی پنجاب کی عقلی اور ذہنی ترقی کا سیارہ بنیں گے۔ ہمیں یہ ہمت ہے اور نسبت کے لحاظ سے ہماری تعلیم بہت بڑھ جائے گی“

انٹرویو کے وقت سے جامعہ نصرت م اللہ احد (مسلم۔ ایڈو آف) نیل اللادار (پرنسپل) یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم دتہ کی پہلی لکھتیں مسجے اسم ربك الاعلیٰ پڑھتے تھے۔ دوسری میں قل یا ایہا الکافرون اور تیسری میں قل هو اللہ احد۔

اللہ اعلم بالصواب

مطابق پڑھتے تھے چنانچہ جاری اور سلم کی روایت ہے کہ۔ کات رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یقرؤ فی الاذنین من الظہر والعصر بقا حتا الکتاب و سورتین فی الاخرین بقا حتا المکتا یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ظہر اور عصر کے فرضوں کی پہلی دو رکعتوں میں فاتحہ اور سورۃ دونوں پڑھتے تھے اور پچھلی دو رکعتوں میں صرف سورۃ فاتحہ پڑھتے تھے ایک اور روایت میں ہے کہ کات رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یقول من صلی صلوٰۃ مکتوبۃ اذ تطوعاً اذ یقرا فیہا بام القرآن و سورۃ معہا ذکشت الغم مثلک یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرمایا کرتے تھے کہ جو شخص فرض یا نفل نماز پڑھے وہ فاتحہ اور سورۃ دونوں پڑھے۔ اس روایت سے ظاہر ہے کہ نفل کی ہر رکعت میں فاتحہ اور سورۃ دونوں پڑھنی چاہیں نیز اس کی ایک وجہ یہ بھی ہے کہ اصل میں نوافل اور سنن میں ہر دو رکعتیں مستقل بونٹ کی حیثیت رکھتی ہیں۔ اس لئے جہاں بیاد چھ یا آٹھ رکعتیں نوافل کی نیت کی جائے وہ دو رکعتوں کی صورت میں ایک الگ نماز ہوگی۔ چنانچہ فقہاء نے اس کی تصریح بھی کی ہے۔ ہاں یہ ہے۔ القرۃ واجبة فی جمیع رکعات النفل و فی جمیع رکعات الوتر اما النفل فلا یکل شق منہ صلوٰۃ علیحدہ و القیام الی التالۃ کتیمیۃ مبدلۃ دلہذا الایجب بالآخر تیمۃ الاذن الاذ کتیار یعنی نفل اور سننوں کی رکعت میں قزاة درجہ ہے اس طرح دتہ کی رکعتوں کا حال ہے۔ کیونکہ نفل کی ہر دو رکعتیں دراصل ایک مستقل اور علیحدہ پونٹ ہیں اور جب ایک شخص وہ رکعت پڑھے کر تیسری رکعت تھے لے اٹھتا ہے تو اس کا یہ اٹھنا نئے مرے سے تنجیر حرمہ کے مترادف ہوتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اگر کوئی چار رکعت نفل کی نیت کرے اللہ فرمائے اس تحریر اور تیس سے صرف دو رکعتوں کا پڑھنا ہی ضروری ہوگا وہ دو رکعت پڑھے کہ سلام پھیرے چار پھریں کرنا اس کے لئے ضروری نہیں رہا یہ مٹا

اسی طرح وہ تیس کے بارہ میں تصریح ہے کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام دتہ کی ہر رکعت میں فاتحہ اور سورۃ پڑھا کرتے تھے۔ خواہ اکٹھے جمع رکعت پڑھی جائیں یا ایک ایک پڑھی جائے۔ چنانچہ روایت ہے۔ کات النبی صلی اللہ علیہ وسلم یقرؤ فی الوتر بسبب اسم ربك الاعلیٰ و قل یا ایہا الکافرون دخل هو

من کادینہ کے مطابق اللہ کی حمد کا طرت دعوے کر ہی کیونکہ اسے ساری سے حالات کو بری صحتک سلجھا یا جاسکتا ہے اور پانچوں کو وحشا و عظیم پر مستحب ہے یعنی ہم کیا جاسکتا ہے۔ لیکن اگر پھر بھی باہمی قیدتھی کی کو صورت تفرق آئے تو حاکم کی حاجات اور اس کے منکر کردہ دل کے ذریعہ کیا ہوتا تھا کہ بری صحت کھلان نہ پھیل سے ضالی ہوگا۔ جو مناد اور انہوں کے تفریق سے پانچوں میں حدیث میں آتا ہے کہ ایک قرآن کے حضور کے پاس شکایت کی کہ میں نے کوالد نے اس کی رہنا مندی کے بغیر اس کا نکاح کر دیا ہے تو پڑھے اس نکاح کو کا عدم قرار دیا اور اللہ کی کو اپنی مرخصی کے مطابق نکل کرے کی اجازت دی۔

اللہ اعلم بالصواب

اللہ اعلم بالصواب

اللہ اعلم بالصواب

اللہ اعلم بالصواب

اللہ اعلم بالصواب

### مسندنا سنخ و منسوخ کے متعلق

## حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے نظریہ کی مقبولیت

### لا منسوخ فی القرآن (عبدالمتعال الجبوری)

(از کلمہ شیخ نور احمد صاحب نیر سالی مبلغ بلاذریہ)

میں قرآن کریم کے سبب اور خصوصاً اس کے ذکر انتہائی باوقار اور دلکش الفاظ میں فرمایا ہے اور آپ نے نسخ و منسوخ جیسے غلط اور غلط فہم لفظوں میں فرما کر معاذین اسلام کے منقول اور سازشوں کو کھٹے مٹا دیا کیونکہ اس مسئلہ سے قرآن کریم کی کئی آیت کا بھی اہتمام نہیں رہتا حالانکہ وہ بابت تک دہلی پر رد و کفر کرتا ہے کہ

### احکمت آیاتہ

یعنی اس کے احکام اور آیات انتہائی حکم ہیں اس کی تعلیمات جاودانی ہیں حقیقت یہ ہے کہ قرآن کریم کی مبراہیت اس غلط عقیدے کی تردید کر رہی ہے۔

### ۱۔ نسخ و منسوخ کا غلط عقیدہ

قرآن کریم ایک ایسا مقدس اور مبارک آسمانی صحیفہ ہے جس کی جغالیانہ طور پر مجزہ کے سے اس کی ہر آیت اپنے اندر کچھ مطالبہ و معارف کا خزانہ چھپتی ہے مگر بدقسمتی سے بعض مفسرین کی کوتاہ دہی کی وجہ سے جب دو آیتوں میں تطبیق معنی نہ ہو سکی اور وہ درطسرت میں پڑ گئے تو انہوں نے نسخ و منسوخ کے مسئلہ کی بنیاد رکھی۔

ایک مسلمان کے لئے حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے ذات مبارک اسوہ حسنہ سے اخذ شدہ کسی طرف سے کوئی ایسی حدیث نہ تو مراحتہ اور نہ ہی اشارۃً مروی ہے کہ کسی آیت کے منسوخ ہونے کا جواز ثابت کیا ہے لہذا قرآن کریم کی آیت

فما ننسخ من آية  
او ننسخها من قبلنا  
او مثلها۔

سے کسی آیت کی منسوخی کا استنباط کرنا ناشاہد علی ہے اس آیت میں قرآنی فضیلت کا ذکر کیا گیا ہے کہ کلمات و آیات یعنی ساری لفظی شریعت کے احکام اگر منسوخ نہ گئے ہوتے تو اب منسوخ کریم کی شریعت اور اس کے احکام زیادہ مکمل ہیں اور پہلی شریعتوں سے بہت ہی زیادہ مبرا اور افادگی حیثیت رکھتے ہیں گویا اس شخص پر آیت میں بھی مواز نہ کیا گیا ہے مگر اس آیت کے معنی اور ترجمہ سمجھنے میں سلفہ غلطی کی گئی کہ بعض مفسرین نے قرآن کریم کی گیارہ سو آیت سے پانچ سو تک کو منسوخ قرار دے دیا حتیٰ کہ دلی اللہ شاہ محمد مرثد دہلوی رحمتہ اللہ علیہ نے بھی پانچ سو آیت کو منسوخ قرار دے دیا۔

### ۲۔ کوئی آیت منسوخ نہیں ہے

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا کہ قرآن کریم کی کوئی آیت منسوخ نہیں ہے چنانچہ حضور فرماتے ہیں: "مسیح نبی ہے کہ جیسی نسخ اور حقیقی زبوت قرآن میں جہاز نہیں کیونکہ اس سے اس کی تکذیب لازم آتی ہے لہذا رفتہ رفتہ وہی امر ہے" حضور نے اپنی خدمت تصنیفات

## تعلیم الاسلام کا لچر ربوہ میں داخلہ

تعلیم الاسلام کا لچر ربوہ میں تمام کلاسز میں نیا داخلہ یکم ستمبر ۱۹۶۲ء سے شروع ہوگا۔ کالج میں مندرجہ ذیل مضامین میں کلاسز کا نہایت عمدہ انتظام ہے۔

- اس کے شعبہ عربی
- بی۔ ایس سی (انٹرمڈ) فرنس کیمسٹری۔ ریاضی۔
- بی۔ ایس سی (پہلی کورس) فرنس۔ کیمسٹری۔ ریاضی۔ لے۔ ریاضی بی۔ ریاضی جنرل شماریات۔ باؤٹی۔ ذوالوی۔
- بی۔ لے (انٹرمڈ) تاریخ۔ سیاسیات۔ اقتصادیات۔ عربی۔
- بی لے (پاس کورس) انگریزی عربی۔ فارسی اردو۔ اسلامیات۔ اقتصادیات۔
- سیاسیات۔ ریاضی لے ریاضی بی۔ ریاضی جنرل فلسفہ۔ تاریخ۔ نفسیات
- ایف ایس سی (میریٹ گروپ) پری انجینئرنگ گروپ
- ایف اے انگریزی عربی۔ فارسی۔ اردو۔ اسلامیات۔ اقتصادیات۔ ریاضی فلسفہ۔ تاریخ۔ سوکس۔

پرسونل مامل۔ اعلیٰ تعلیمی نصاب۔ بہترین زبان سے مزین تجربہ کار ماہرین ہمدرد اور قابل ستائش بہترین نظم و ضبط۔ اعلیٰ نتائج۔ سادہ اور کم شرح رہائش و اعلیٰ بلا امتیاز مذہب و ملت۔ پرائیویٹ دفتر سے طلبہ فریٹے۔ داخلہ کے وقت مصروفہ پڑھنے کی سہولیات اور دیگر سہولیات مجوزہ داخلہ نام کے ہمراہ پیش کر سہولتوں میں داخلہ کے لئے کافی گنجائش ہے ایسے طالب علم جو تینوں میں ۹۵ فیصد یا مبرا حاصل کریں اور نصاب کی مدد سے ہوں ان کو سالہ غیر نشین کی رعایت بطور سزا دی جاتی ہے۔ (میرزا ناصر احمد لے (راکس) اپن سن تعلیم الاسلام کالج ربوہ)

## تعلیم الاسلام مڈل سکول بشیر آباد فارم صلح حیدرآباد سندھ

### کاسٹنگ نیپاد

مدرسہ ۳ اگست ۱۹۶۲ء میں تعلیم الاسلام مڈل سکول بشیر آباد فارم کی بنیاد رکھنے کا سنگ بنیاد رکھنے کے لئے جماعت احمدیہ نے آداب فارم کے احباب اکٹھے ہوئے کرم مولوی برکت اللہ صاحب محمد مبلغ انچارج حلقہ بزائے سکول کی غرض دعوت بیان کی۔ ان کے بعد حاجی محمد امیر حسین بیٹا مسٹر سکول بزائے قرآن مجید سے حضرت امیر ایچ پی کی مدد سے دعوت میں سب حاضرین کو جو کھڑے تھے اچھی آواز سے کھڑے تھے۔ پھر کرم مولوی فضل احمد صاحب امیر جماعت مقامی نے ربوہ سے دعا گوئی ہوئی مسجدا کی اینٹ سجائی حضرت مسیح موعود منشی محمد دین صاحب کے ہاتھ میں دی اور انہوں نے وہ اینٹ لگا دی اس کے بعد حاضرین میں بشیر نیپاد تعلیم کی گئی اور کرم مبلغ انچارج صاحب نے دعا کرانی احباب کو کام دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ اس سکول کو علاقہ بزائے کے مفید ادارہ بنا کر برکت بنائے اور نذر دل انہوں کو جس سے مستفید فرمائے۔ آمین۔ (نورنگار)

### درخواست دعا

میں نے بھی ۲۰ روزہ مشق حق احمد کابول کو ایک بہت تشویشناک بیماری سے اللہ تعالیٰ نے شفا فرمائی ہے عطا فرمائی ہے عطا فرمائی ہے جس نے اپنی صحت سے محنت نہیں سب سے بھائیوں سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ آئندہ بھی اسے بریاری سے محفوظ رکھے آمین۔ ۲۰ روزہ اس خوشی میں مسیح موعود کی سن کے نام خط مجھ جاری کر دینے کے لئے مجھے رہیں گے۔ خط مجھ کو بھیج دینا اور اللہ تعالیٰ نے اسے۔ (نورنگار)

منسوخ آیات کے متعلق ثابت کیا ہے کہ اس قسم کی آیات کے متعلق اب عقیدہ رکھنا باطل ہے اور الفاظ کا معنی کرنا ہے مصنف نے اس کتاب کے آغاز میں تحریر کیا ہے کہ ۱۹۶۳ء میں مجھے یہ خیال ہوا کہ قرآن کریم کے متعلق علمی اور سبکی رنگ میں مضامین تحریر کیے جائیں تاکہ اسلام کے معنی و جمال کا اظہار ہو اتفاق سے ۱۹۶۹ء میں جامعۃ الازہار القاہرہ

یہ عظیم الشان تصنیف دلچسپ و شاعرانہ اور ریاضی کے مطبع میں شائع ہوئی ہے اس کتاب کا آداب مصنف نے اپنے والدین کے نام کیا ہے یہ کتاب ۶۹ صفحات پر مشتمل ہے مصنف نے اس کتاب کی ترتیب و تدوین میں ۱۰ ماہ تک کی دقت کردانی کی ہے جن کے اسرار اس کتاب میں درج ہیں اس مسئلہ کے مخالف نظریات کو مدلل اسلوب سے غلط ثابت کر کے انتہائی گوش اور عرق ریزی سے کم لیا ہے اس کتاب کو ہر سورت کے عنوان سے شروع کر کے اس میں منسوخ آیت کو تحریر کر کے اس کے نسخ کے دعوے کو بیان کر کے علمی تردید سے

# مجلس انصار اللہ مرکزیہ کے زیر اہتمام احمدی بچوں کی دینی معلومات کا اعلیٰ مقابلہ

ہر شخص جانتا ہے کہ کوئی قوم اس وقت تک کامیاب نہیں ہو سکتی جب تک کہ اس کی نئی پروڈکٹیو کا مقصد اپنے کی پوری طرح اپنی ترقی اور توجہ سے پیدا ہوتی ہے اس حقیقت کے پیش نظر مجلس انصار اللہ مرکزیہ نے اس امر کا اہتمام کیا تھا کہ ہلال اپنی شہرانی میں ۱۴ سال تک کے اطفال کا ایک اعلیٰ مقابلہ منعقد کیا جائے اور اول و دوم آنے والے اطفال کو بھی ترتیب ایک سال کی پوری اور نصف تیس بطور انعام دی جائے اس اعلیٰ مقابلہ کے انعقاد سے مقصد یہ تھا ہمارے اطفال میں دینی معلومات حاصل کرنے کا موثر طریقہ پیدا ہو اور وہ مندرجہ سے ہی ہماری ذمہ داریوں کو سنبھالنے کے لئے تیار کئے جائیں بچوں کو دینی معلومات ہم پہنچان اور ان کو صحیح مسائل سے آگاہ کرنا ان کے دالین اور دوسرے سرپرستوں کو بھی ہے مقامی انصار اور بھی ایک ہمدردی اس کی ذمہ داری عائد ہوتی ہے۔ یہ اعلیٰ مقابلہ ہر دو سال کی بار بار منعقد کیا جائے کہ اس میں زیادہ تر بچوں کے اطفال ہی حصہ لیتے ہیں بیرون ملک کے اطفال بہت کم اس میں شمولیت اختیار کرتے ہیں اس سے اعلیٰ مقابلہ کے مقصد ہی ذرت ہو جاتا ہے ضرورت اس امر کی ہے کہ ہر جگہ کے انصار اور جماعت کے دوسرے عہدہ دار اپنے مقام پر بچوں کو انصاف کے مطابق تیار کرنا اور انہیں ہر جگہ کے فاضل تعداد میں ان کو مرکز میں بھیجا جائے تاکہ صحیح مقابلہ کی رو سے پیدا ہو اس کا ایک فائدہ یہ ہوگا کہ زیادہ سے زیادہ تعداد میں بچے مرکز میں جمع ہوں گے اور مقابلہ میں شرکت کے علاوہ انصار اللہ کے روح پرور اجتماع اور مرکز میں جہاز کی برکت سے مستفید ہوں گے اور ان میں جماعتی نظام اور جماعتی کاموں سے زیادہ دلچسپی اور دلچسپی پیدا ہوگی یہ مقابلہ ہر سال انصار اللہ کے اجتماع کے موقع پر ہوتا ہے اس سال اس مقابلہ کے لئے مندرجہ ذیل انصاف بچوں کو کیا گیا ہے۔

- ۱۔ تیس سالہ اور چالیس سالہ اور پارے۔
  - ۲۔ احمدیت سے متعلق عقائد، مسائل اور تاریخی معلومات
  - ۳۔ پاکستان کے متعلق تاریخی اور جغرافیائی معلومات
  - ۴۔ تبلیغ بیرون پاکستان اور جماعتی ادارہ جات کے متعلق معلومات
- نوٹ:- اس مقابلہ میں ۹ سے چودہ سال کی عمر کے بچے شامل ہو سکتے ہیں۔

تمام امیدواران جماعت اور انصار سے گزارش ہے کہ اس نیک کام کی طرف توجہ فرمائیں بچوں کی تربیت اہم جماعتی ذمہ داری ہے اس سے عہدہ برآ ہو گئے کیلئے ضروری ہے کہ ہر جگہ ایسی ایسا انتظام کیا جائے کہ بچے وقت پر اس انصاف کو مل سکیں اور زیادہ سے زیادہ تعداد میں مقابلہ کے لئے حاضر ہوں۔ بلکہ ہر اجتماع ہمیشہ جاری رہنا چاہئے تاکہ سال رسالہ پر کام باقاعدگی سے جاری رہے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہمیں اپنی ذمہ داریوں کو سمجھنے اور ادا کرنے کی توفیق عطا کرے۔ آمین۔

(ذات اعلیٰ مجلس انصار اللہ مرکزیہ)

## اللہ تعالیٰ کا مزار ہا شکر ہے

### ایک نئے عہد پر ایک نئے دوست کا اظہار خیال

محرم نفس صاحب واہ کینٹ سے صاحب ممالک بیرون کے لئے بحسب وعدہ دو صد روپیہ ادا کرنے کے بعد تحریر فرماتے ہیں:-  
" اللہ تعالیٰ کا مزار ہا شکر ہے کہ اس نے مجھے اپنا وعدہ پورا کرنے کی توفیق عطا فرمائی مجھے سال ۱۹۶۴ء کو مفردہ کو کھینچا ہوا وعدہ تھا۔ اور اس وقت سے پہلے میں نے مبلغ ۲۰۰ روپیہ برائے تعمیر مزار بیرون کا وعدہ کیا تھا کہ اللہ تعالیٰ میں مقدمہ میں کامیاب فرمائے اللہ تعالیٰ نے مقدمہ میں کامیابی عطا فرمائی اور اب وعدہ بھی پورا کرنے کی توفیق عطا فرمائی "

سارے یہ مخصوص دوست اپنے مقدمہ دہرہ کی وجہ سے خاصے مقروض ہو گئے ہیں قادرشیر کرام سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ انہیں قرض اور دیگر مشکلات سے عبادت عبادت بخشے اور ہمیشہ از ہمیشہ خدمت دین کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

# فضل عمر سپورٹس کلب کوٹہ کے زیر اہتمام

## ادبین سبیل ٹینس ٹورنامنٹ کا انعقاد

فضل عمر سپورٹس کلب کوٹہ کے زیر اہتمام مورخہ ۱۷ جون سے ۱۸ جون تک گوڈنٹ ٹینس کلب کی سکول کے ہال میں فضیلت برادین ٹینس ٹورنامنٹ منعقد کیا گیا جس میں کئی دستہ قوتیں شرکت کیں، اس سے قریب نامور کھلاڑیوں نے لیا۔ اس ٹورنامنٹ میں سول فرج ذہنیہ، سکول کالج اور کئی دستہ قوتیں شرکت کیں ان کے دوسرے کھلاڑیوں نے شرکت کی۔ ٹورنامنٹ میں کھلاڑیوں کے تین گروپ (A, B, C) بنائے گئے تھے گروپ A میں علاقہ کے نامور کھلاڑی گروپ B میں اور گروپ C کے کھلاڑی اور سب گروپ میں صرف نئے کھلاڑی حصہ لے سکتے تھے۔

انتہائی مورخہ ۱۷ جون شام ۸ بجے مشراے کے پارٹی سٹیج سول جج کوٹہ نے کیا آپسٹے ٹورنامنٹ کا افتتاح فرماتے ہوئے کھلاڑیوں کو دلیع الترتیب اور اپنے اندر صحیح معنوں میں کھلاڑیوں کا جذبہ اور ملداری برآ کر ٹینس کی تعین فرمائی ٹورنامنٹ کا پنج دن تک جاری رہا اور مختلف کھلاڑیوں نے شاندار کھیل کا مظاہرہ کیا ٹورنامنٹ کے انعقاد کی خبریں مقامی اخبارات، باقاعدگی سے شائع کئے گئے، اور ٹورنامنٹ کے روزانہ کھیلوں کے نتائج کا اعلان روزانہ شام مقامی ریڈیو سٹیج سے مقامی خبروں میں بھی کیا جاتا رہا۔ آخری دن مورخہ ۱۰ جون کو شام ۶ بجے تقسیم انعامات کا تقریب منعقد کی گئی۔ جس میں کلب کے صدر محترم شیخ محمد اقبال صاحب کی درخواست پر مہتمم مصطفیٰ شاہ ڈائریکٹر محکمہ تعلیمات کوٹہ دستہ قوتوں نے انعامات تقسیم فرمائے اس تقریب میں شہر کے ستر کے قریب معززین اعلیٰ افسران اور مقامی صحافیوں نے بھی شرکت کی مجموعی طور پر بقیہ اعلان ہوا اور ٹورنامنٹ نہایت کامیاب رہا۔

ہم اس موقع پر محکمہ تعلیمات اور جماعت احمدیہ کو شکر گزار ہیں اور انصار اللہ کے بہت سے نمونہ چہانوں نے ٹورنامنٹ کو کامیاب بنانے میں مدد فرمائی جنہم انصاف اور انصار اللہ (محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم)

### پاکستان ویسٹ انڈیز ٹیبل

## ٹورنامنٹ

ترمیم شدہ شیڈول آف ٹینس کی اساس پر پیشیج ریٹ محلیہ ویسٹ انڈیز کے ذیل کے ذیل کے لئے برائے سال ۱۹۶۳-۶۴ء کو بخیرہ فارمولوں پر جو اس دفتر سے ۲۰ اگست ۱۹۶۳ء کو جاری کیا گیا ہے اور اس کے بعد ایک روپیہ فی فارم دستیاب ہو سکتے ہیں زیر دستگی مائے بارہ بجے تک ہر روز وصول کریں گے جو اسی روز ساڑھے بارہ بجے ہر عام کو ملے جائیں گے۔

ممبر شمار	کام کا نام	تعمیراتی لاگت	زیر بھجاء جو ڈیوٹی ہال ہاٹل پاکستان
-----------	------------	---------------	-------------------------------------

۱۔	دس دن سے ڈیوٹی ہال ہاٹل لاہور		زیر بھجاء جو ڈیوٹی ہال ہاٹل پاکستان
	زندہ نمبر ۱۵/۱۰/۱۰	۹۰۰۰۰ /	ڈیوٹی ہال ہاٹل پاکستان
	میوگا روڈ اور کینٹال بیگ کالونی		ڈیوٹی ہال ہاٹل پاکستان
	شام ہیں۔		ڈیوٹی ہال ہاٹل پاکستان
۲۔	صرف منظور شدہ فہرست پر ٹینس کی تعمیراتی کاموں کے نام اس ڈوژن کے منظور شدہ		ڈیوٹی ہال ہاٹل پاکستان
	ٹینس کلبوں کی فہرست پر ہمیں میں ان کو ۲۰ اگست ۱۹۶۳ء سے پیشہ رجسٹر کر لینے چاہئیں۔		ڈیوٹی ہال ہاٹل پاکستان
۳۔	مفصل شدہ اعداد و کیف ترمیم شدہ شیڈول آف ٹینس زیر دستگی کے دفتر میں کسی بھی طرح کا کوئی بھی ہو سکتے ہیں۔ روپیہ کے انتظامیہ سب سے کم نرخ یا کسی ٹیڈر کو منظور کرنے کی پابندی نہیں ہے۔ ٹینس کلبوں کے اپنے مفاد میں سے کم نرخ سب سے کم نرخ یا کسی ٹیڈر کو منظور کرنے کی پابندی نہیں ہے۔		ڈیوٹی ہال ہاٹل پاکستان
	لاہور کے پاس ۲۰ اگست ۱۹۶۳ء سے پیشہ رجسٹر کر لینے چاہئیں۔		ڈیوٹی ہال ہاٹل پاکستان
	ٹینس کلبوں کو پیشیج ریٹ پر دس ہند سول میں دینے چاہئیں۔ آئے پانچوں میں دینے ہوئے ریٹ مسترد کر دینے چاہئیں گے۔		ڈیوٹی ہال ہاٹل پاکستان

ڈوژن پورٹنڈ پاکستان ویسٹ انڈیز ٹیبل

ہمد و تسواں (اٹھار کی گولیاں) دو خانہ خدمت خلق ریلوے سے طلب کریں۔ کورس ایس ایس اوپے



## جلسہ قرآنی میں علامہ سید کی تقریر (بقیہ صفحہ اول)

دوران تقریر میں مکرم قاضی صاحب نے واضح فرمایا کہ مقام سے مراد یہ ہوتی ہے کہ کسی شخص کو اللہ تعالیٰ کے ساتھ کسی اور چیز اور کسی حد تک خیر حاصل ہے اور جتنا زیادہ کسی کو اللہ تعالیٰ کا قرب حاصل ہوتا ہے اتنا ہی زیادہ وہ فیضان الہی کا مورد ہوگا۔ اللہ تعالیٰ کی طرف سے قوت قدسی سے بہرہ ور کیا جاتا ہے اس طرح اس کا اپنا مقام اور مرتبہ قرب و دوری پر مشور ہو کر نہیں ملتا۔ اللہ تعالیٰ کے فضل و انعام کا وارث بنانے کا موجب بنتا ہے۔ چنانچہ اس لحاظ سے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنے آقا و مطہر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود کو دائرہ البرہوت اور دائرہ شریعت کے درمیان و تشریح کے مرکزی نقطہ قرار دیا ہے اور اس لحاظ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مقام اور اہمیت ہونے کے لحاظ سے حضرت علیہ السلام کے انبیاء و اولیاء کے طور پر ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا نقطہ انسانی یا بشری بطور علت غائیہ کے مقرر نہیں ہے۔ انبیاء سابقین اصالت اور براہ راست نبی ہونے کے باوجود حسب استعداد مختلف آنحضرت کے نقطہ انسانی سے متاثر ہوئے ہیں اور آنحضرت کے عالم جہانی میں انہوں نے بعد چونکہ آپ کے ذریعہ شریعت کا ملہ آپ کی ہے لہذا آنحضرت کے وجود باوجود سے مستفیض ہونے کے لئے آنحضرت کی شریعت کی پیروی اور آنحضرت کی اتباع کا واسطہ شرط ہے۔ آنحضرت کا وجود جیسے پہلے حضرت آدم علیہ السلام سے لیکر حضرت عیسیٰ علیہ السلام تک جملہ انبیاء میں بطور علت غائیہ کے مقرر رہا ہے اسی طرح آنحضرت کا وجود آنحضرت کی بعثت کے بعد بواسطہ شریعت کا ملہ ایک رنگ میں بطور علت غائیہ کے بھی مقرر ہوتا ہے۔ سو گویا آنحضرت کی بعثت سے قبل مبعوث ہونے والے تمام انبیاء اور اولیاء آنحضرت کے ظل ہیں مگر بغیر اتباع کے۔ اور آنحضرت کے بعد مقام نبوت حاصل کرنے والا اور تمام دوسرے صلوات بھی آپ ہی کے ظل ہیں لیکن اتباع کی شرط کے ساتھ۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی یہی وہ انتہائی بلند شان اور انتہائی اعلیٰ دائرہ مقام ہے جو آنحضرت کو جملہ

تو ہمارے لئے ضروری ہے کہ ہم بھی آنحضرت کی اتباع میں فیصلوں اور فیروا قوام کے ساتھ توجہ باری تعالیٰ اور آنحضرت کی رسالت کی شہادت دیتے چلے جائیں اور تبلیغ و اشاعت اسلام کا فریضہ اس شان سے ادا کریں کہ ساری دنیا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حصّے کے لئے جمع ہو کر آستانہ الہمیت پر آکر گئے اگر ہم اہل کریں گے تو یقیناً ہم خدا کی فرمان قبول ان کتسم تجویں اللہ خاتبہ جوئی یحببکم اللہ کے مطابق خدا تعالیٰ کے پیارے بندے بن جائیں گے۔ دو طرفہ جلسہ میں جامعہ احمدیہ کے ایک طالب علم عمر بزرگ صاحب نے جو مشرقی پاکستان سے تعلق رکھتے ہیں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں ایک کمالی نظم بہت خوش الحانی سے پڑھی۔ اسی طرح مکرم محمد اسماعیل صاحب خاندان حضرت قاضی محمد نور الدین صاحب اہل کی ایک تازہ نظم جو آپ نے میلاد النبی اور یوم آزادی کی مشترک تقریب کے پیش نظر لکھی تھی خوش الحانی سے پڑھ کر سنا۔ آخر میں مکرم مولانا شمس صاحب نے اجتماعی دعا کرائی اور سیرتہ النبی کا یہ بارگاہ جملہ اللہ تعالیٰ کے حضور عاجزانہ دعاؤں پر پورے دس بجے کے قریب اختتام پزیر ہوا۔

## ربوہ میں یوم استقلال کی تقریب

(بقیہ صفحہ اول)

احباب کو اس ملک خدا داد کی ترقی و توشیحائی کے لئے دعا میں کرنے کی تحریک فرمائی اسکے بعد آپ نے ایک علمی اجتماعی دعا کرائی جس میں جملہ احباب شریک ہوئے۔ دن طلوع ہونے پر ٹاؤن کمیٹی اور دفاتر صدر انجمن احمدیہ و تحریک جدید کی عمارتوں پر پاکستان کا پرچم ہرایا گیا۔ اسکے بعد ٹاؤن کمیٹی ربوہ کے زیر اہتمام و بچے تک وسیع میمانے پر روزنی کھیلوں کا مقابلہ جات ہوئے جن میں مقامی مجلس خدا والا ربوہ کے اراکین اور دیگر اہل ربوہ نے بہت ذوق و شوق سے حصہ لیا۔ چنانچہ پچیس جھانگ اور پچیس ٹانگ، گولہ پھینک، مختلف قسم کی دوڑوں اور رسر کٹی کے مقابلہ جات کے علاوہ والی بال، ڈیک ٹینس، ٹیسٹ ٹینس، منگول اور ڈبل کے میچ کھیلے گئے۔ نیز شام کو چھ بجے سے سات بجے تک کبڈی کا ایک شاندار میچ ہوا جس کے اختتام پر قائم مقام چیرمین صاحب ٹاؤن کمیٹی ربوہ نے جملہ مقابلہ جات اور روزنی مقالوں پر نمایاں

امتیاز حاصل کرنے والی ٹیموں اور کھلاڑیوں میں انعامات تقسیم فرمائے۔ بعد ازاں ٹاؤن کمیٹی کی طرف سے ایک پارٹی کا بھی اہتمام کیا گیا۔ رات کو ٹاؤن کمیٹی مسجد مبارک دفاتر صدر انجمن و تحریک جدید دفتر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ اور دیگر اہم عمارات اور دکانوں پر کھیل کے رنگ بنگے تقفوں سے چراغاں کیا گیا۔ ٹاؤن کمیٹی کی طرف سے دکانداروں کو خاص طور پر چراغاں کرنے کی تحریک کی گئی تھی اور اس سلسلہ میں اول آنے والی دکان کے لئے انعام کا اعلان بھی کیا گیا تھا۔ چنانچہ ٹاؤن کمیٹی کی طرف سے صوفی کریم بخش صاحب کو باندہ مرچٹ گول بازار کو بہترین روشنی کرنے پر انعام کا مستحق قرار دیا گیا۔ چراغاں کا وہم سے بازاروں میں رات کو دیدنی ٹیک خوب رونق اور جہل پہل رہی۔

تماز مغرب کے بعد نرم حسن بیان مجلس خدام الاحمدیہ ربوہ کی طرف سے مسجد محمود میں ایک تقریری مقابلہ بھی منعقد ہوا اس مقابلہ کے لئے حسب ذیل دو موضوع مقرر تھے:-

- (۱) پاکستان کا مستقبل (۲) ایک پاکستانی شہری کی ذمہ داریاں۔
- اس مقابلے میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حصہ لیا۔ منصف صاحبان کے فیصلے کے مطابق پیر ذوالصاحب اول اور قاضی عزیز احمد صاحب اور انبیا احمد صاحب نجم دوم قرار پائے۔

## بیدر

بقیہ صفحہ اول

تم ہمارا ہے کیونکہ ہم نے کتر تدری قافیہ پڑھا ہوا ہے۔ سرائی کا تین ہم ہی کہتے ہیں باقی سب لوگ ہمارے طفیل ہونے چاہئیں۔ ان سے کوئی بوجھے کہ آپ کو یہ سند کہاں سے ملی ہے تو اس کا جواب سوائے خود ستائی کے اور کچھ نہیں ہوگا۔ ہم یہ نہیں کہتے کہ یہ انتخاب صحیح ہے بلکہ ہم یہ بھی نہیں کہتے کہ ایسی کوشش کی ضرورت تھی۔ تاہم ہم یہ ضرور کہیں گے کہ اگر ایسی کوشش ضروری ہے تو اس کے ارکان ایسے ہونے چاہئیں جو وسیع الحانی ہوں اور خواہ وہ خود کسی فرقہ سے تعلق رکھتے ہوں مگر اتنی سمجھ ضرور رکھتے ہوں کہ وہ دوسروں سے اختلاف رائے کے باوجود ان کو اپنے تصور اسلام پر قائم رہنے کا حق تسلیم کرتے ہوں اور سیادت میں کسی فرقہ کے امتیازی سلوک کے قائل نہ ہوں۔